

许湾办事处石庄村：

产业兴旺促乡村振兴提“颜”增“质”

记者 张劲松 见习记者 田亚楠 文/图



石庄村内一处坑塘游园

核心提示

“这样的乡村太美了！”7月12日，走进市城乡一体化示范区许湾办事处石庄行政村的街道上，清幽宁静的巷子干净整洁，精致美观的房子错落有致，白墙灰瓦的农舍掩映其间，绿水清波的坑塘遥相呼应……清晨的阳光正好，村民们围坐一堂，共唠家常。

美丽乡村催生“美丽经济”。近年来，石庄村紧紧围绕农民增收和生态宜居两大目标，狠抓生态建设、产业强村等重点工作，大力实施脱贫攻坚战略、生态建设战略，发展经济促振兴，深入推进绿色发展增强人民群众的获得感和幸福感。如今，石庄村群众的生活更加富裕，生态环境更加美好，社会建设更加和谐。

“三大坚持”打造石庄人居环境新图景

“现在垃圾不见了，坑塘边修了跑道，周围种植了柳叶马鞭草，真是漂亮。”石庄村村民肖荣亮看着改造后的自家门前，欣喜万分。

“不管是老人、年轻人还是小孩子都能在这里找到乐趣，小孩喜欢在花丛中嬉戏游玩，年轻人喜欢坐在池边钓鱼，老年人或是三五成群坐在旁边的亭子里乘凉唠嗑，或是在游园中小憩。这种亲近自然的感觉，特别惬意。”说到村里坑塘治理，村民王兴芝的语言间满是欢喜。

近年来，石庄村把开展农村人居环境集中整治作为推进乡村振兴战略的突破口，把“青山绿水就是金山银山”的理念转化为目标，坚持走可持续发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，努力使石庄村的水更清，天更蓝，地更绿，让群众的生活过得更舒服、更红火。如今的村庄面貌焕然一新，村民生活更加舒适，一幅洁净静谧、优美宜人的生态宜居乡村画面成为现实。

坚持“提升绿化、打造亮点”的整治方向。石庄村在“拆到位、扫干净、

摆整齐”的基础上，聚焦农户房前屋后和村庄公共区域，从细节上营造亮点，让村庄美起来。通村主干道路100%绿化，进行坑塘改造，入村路段景观绿化提升改造，沿街房屋立面统一改造，使生态环境条件得到显著改善。石庄村第一书记时彦龙利用自己所学专业特长和曾经在设计院工作的优势，为石庄行政村设计了一套人居环境改善方案，打造一条景观入村主干道，进行绿化美化提升；打造一条党建宣传文化街道，突出乡村民居文化特色；改造治理废弃坑塘，打造具有田园风光，集观赏、休憩、娱乐、健身于一体的游园。

坚持“环境优美、设施完善”的整治目标。在整治过程中，石庄村突出“净”字，以“治六清、抓六乱”为重点，坚持拆旱厕和建公厕无缝衔接、改户厕和建管网统筹推进、垃圾分类清运闭环管理等多措并举，聚焦死角盲区，集中人力物力，全面开展集中整治。完善道路、水、电、通信等基础设施，加快雨水管道建设，改善生态环境。加强亮化，提升村

貌，计划投资扩大光伏发电项目规模建设。完善农村路网功能，高标准高质量配套建设生活与污水管网、垃圾箱、路灯、绿植等设施。截至目前，垃圾杂物清除90余处，拆除旱厕27座，治理污水坑塘5处，新建垃圾分类亭10处，完成全村雨水管网并网工程，干道沿线及村庄风貌实现“一眼净”。

坚持“文明创建，文化引领”的整治方法。要实现人居环境“一时美向持久美”转变，需要制度、机制来保障。石庄村强化党建引领，制订完善“门前三包”等规章制度，开展“最美家庭”“五好文明家庭”等创建评选活动。深入实施“美丽乡村文明创建”工程，修建村史馆、易物角，村内图书室购置投影仪等配套设施。充分发挥好文化设施作用，让农村文化平台服务于群众。引导群众养成卫生意识和文明习惯，积极参与到村庄建设、管理上来，构建了“政府主导、群众主体、共建共享”的长效机制，有力保障了人居环境整治常态化。

产业兴旺助力石庄村乡村振兴

“大丰收，今年又是大丰收呀！”在石庄葡萄园温室大棚里，一排排葡萄藤整齐排列，一簇簇绿叶层叠交错，一串串葡萄从叶缝里娇羞遮面，如黑珍珠般圆润诱人、硕大可喜，几位村民正忙着采摘，不时传出阵阵欢笑。

“我们常年在葡萄园里干活，离家近又不累，还能照顾孩子，每月能领近2000元呢。当了一辈子的农民，这些活难不着我们。”石庄村村民王大嫂说。

近年来，石庄村坚持把扶持壮大产业发展与巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、促进农村增收有机结合起来，以“产业强村”为目标，依托石庄村农产品、养殖业，大力推进农业标准化生产和产业化经营，鼓励群众积极参与产业经营发展。做大做强“旅游观光采摘、特色种植、特色养殖”等产业，实现产业强村富民，为建设美丽富裕石庄村奠定坚实基础。

石庄葡萄园温室大棚占地36亩，主要种植“早玫瑰香”“阳光玫瑰”“玛瑙提子”等多个品种，由于上市早、耐存储，颇受消费者喜爱。“去年葡萄出现病虫害，影响产量，我特别着急，后来时彦龙书记主动帮助联系专家进行病虫害防治，取得了很好的效果。今年我扩大了种植面积，希望发展得越来越好。”石庄葡萄园老板石荣春说。

在石庄村，像石荣春一样的致富先锋，还有郭忠志、肖中俊等人。目前，石庄村致富先锋领办的致富项目涵盖了农业、养殖、旅游等产业，辐射带动46名村民入股分红，有力推动村财增收、群众致富。截至目前，该村种植大蒜、红薯面积2300亩，新推果树林150亩，建设果园用水井30口，建设仓库2座。特色种植产业可实现长期就业人数为170余人左右。该村完成羊养殖1200只、猪存栏15000头目标任务，养猪基地11处，养殖产业实现长期就业人数150余人。

晴天丽日下，一排排深蓝色的光伏发电板在阳光照射下熠熠生辉，源源不断地把太阳能转化为电能。

“光伏所发的电直接输送到国家电网，可以增加村集体收入。”时彦龙告诉记者。

据了解，自2019年起，石庄村先后投资55万元发展光伏发电，每年能稳定获得8万余元的收入，为当地群众的致富增收、村庄的乡村振兴“出劲使力”。

一分耕耘，一分收获。在时彦龙的带领下，石庄村在各种环境区位条件不利的因素下，积极发展壮大村集体经济。现石庄村集体经济年收入达13.1万元，其中光伏电站项目年收益达到8万余元，入股越秀、建业等扶持村集体经济项目年收益5.1万元。多元的产业发展，有效解决了石庄集体经济收入单一、薄弱的问题，壮大了村级集体经济，为持续推进村级党支部建设标准化、深化拓展“基层党建质量提升年”活动提供了有力的资金保障，破解了村级组织“无钱办事”的难题。

“下一步，我们将不断增强发展的动力和活力，不断巩固成果、追求卓越，未来的石庄村，乡村振兴的蓝图必将变成美好现实。”时彦龙说。③9